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Fortificarea rezilienței, competitivității și durabilității economiei Republicii Moldova în 

contextul procesului de aderare la Uniunea Europeană 

Codul subprogramului  030101 

Cercetarea realizată în cadrul subprogramului a consolidat un cadru metodologic integrat, care permite 

evaluarea rezilienței economice, analizarea competitivității sectoriale și fundamentarea tranziției către o 

economie durabilă. Activitățile științifice și aplicative desfășurate în 2025 au oferit instrumente utile și 

soluții practice în sprijinul economiei naționale, în contextul preaderării la UE. 

Principalele rezultate obținute și implementate, ținând cont de obiectivele stabilite sunt: 

- A fost consolidat cadrul teoretic și metodologic privind reziliența economică, incluzând sisteme de 

indicatori compoziți, matrice de riscuri și modele econometrice, indicatori de evaluare inegalității și 

excluziunii sociale, precum și componente dedicate finanțării sustenabile, ESG și agriculturii durabile, 

aplicabile în cercetare și analiză sectorială.  

- Studiile privind bunele practici europene și analizele empirice naționale au permis identificarea 

mecanismelor de adaptare la contextul Republicii Moldova, evidențiind nivelul de pregătire al 

populației și al mediului economic pentru tranziția verde și consolidarea economiei circulare. 

- Analizele empirice asupra grupurilor social vulnerabile și studiile comparative privind bunăstarea, 

inegalitatea veniturilor și incluziunea socială au contribuit la dezvoltarea și operaționalizarea 

indicatorilor relevanți pentru măsurarea sărăciei și inegalității. Aceștia permit caracterizarea 

distribuțiilor veniturilor, identificarea segmentelor expuse riscurilor de excluziune și evaluarea 

eficienței intervențiilor monetare. Rezultatele constituie fundament analitic pentru formularea și 

calibrarea instrumentelor de politică socială și monetară orientate spre compensarea șocurilor, 

reducerea polarizării și consolidarea coeziunii sociale;  

- Au fost dezvoltate instrumente de monitorizare și sisteme de indicatori comparabili cu tendințele UE, 

care sprijină fundamentarea politicilor sectoriale în agricultură, competitivitatea IMM-urilor și 

evaluarea riscurilor sociale, contribuind la alinierea cadrului analitic național la standardele europene. 

- Au fost perfecționate metodologii de evaluare a competitivității întreprinderilor și a lanțurilor valorice 

din agricultură, fiind elaborate baze de date, tarife de costuri și normative de venit, care oferă suport 

analitic pentru politicile agricole și securitatea alimentară. 

Rezultatele sunt diseminate prin 163 de lucrări științifice publicate, din care 2 lucrări analitice, 25 

postere prezentate la expoziții internaționale și 1 opere științifică. Vizibilitatea este susținută de 19 lucrări 

publicate în reviste și volume indexate WoS/Scopus/Springer, 48 de articole în reviste de specialitate 

internaționale și reviste naționale acreditate, precum și 52 de articole în culegeri ale conferințelor științifice 

organizate în țară și peste hotare. Recunoașterea este confirmată prin cele 28 de medalii obținute în cadrul 

unor saloane și expoziții internaționale de inovare (EUROINVENT 2025, INFOINVENT 2025 și altele). 

La fel, au fost organizate 6 conferințe științifice internaționale și 10 mese rotunde, seminare, lansări 

publice, work-shopuri unde s-au prezentat 25 de rapoarte destinate mediului academic, autorităților publice 

și altor actori.  

Cooperarea internațională a fost consolidată prin participarea la proiecte și rețele internaționale, 

inclusiv la competiții Horizon Europe (HE), fiind depuse 5 propuneri de proiecte HE și 8 propuneri la alte 

concursuri internaționale, precum și prin implementarea a 5 proiecte naționale, internaționale și bilaterale 

și participarea la 10 acțiuni COST.  

Experții INCE au oferit suport în procesul de pregătire a notelor analitice și a studiilor necesare în 

procesul de screening bilateral, asigurând suport tehnico-analitic autorităților publice prin furnizarea de 

date, analize comparative și evaluări de impact utilizate în formularea și ajustarea politicilor publice și a 

instrumentelor de sprijin economic. 
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